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Parma, 3 aprile 2009

INTERROGAZIONE

Oggetto: Volontari della sicurezza

Viste le Convenzioni con  l’Associazione Nazionale Finanzieri d’Italia e con l’Associazione 
Nazionale Carabinieri di cui alle delibere di Giunta 590 e 591 del 24/4/2008 

preso atto che 
−in base alle sopracitate delibere, il coinvolgimento di Volontari delle Forze dell’Ordine 
aveva l’obiettivo di “dare una percezione di significativa solidarietà e di ausilio civico, nonché di 
presenza amica e rassicurante nelle zone e luoghi dove più frequentemente possano verificarsi 
episodi e comportamenti illeciti od in contrasto con la civile ed ordinata convivenza”  per 
“dissuadere o prevenire comportamenti illeciti, o comunque (…)” per “attivare in tempi brevi 
l’intervento dei soggetti e degli strumenti necessari a far fronte ad accadimenti e comportamenti 
contrari alle regole del senso civico sull’uso collettivo dei luoghi pubblici”.
−le Relazioni previste dalle Convenzioni sono state mensilmente inviate all’Amministrazione 

Considerato che
−dalla Relazione dell’Associazione Nazionale Finanzieri d’Italia si evince che la loro attività si è 
realizzata per due pomeriggi alla settimana (dalle 15 alle 18) all’interno del Parco Ferrari 
−i tempi dell’attività dei volontari dell’Associazione Carabinieri non vengono specificati nella 
Relazione ma si presume che siano analoghi ai tempi dell’Associazione Finanzieri d’Italia   

Osservato che le segnalazioni contenute nelle Relazioni e pervenute all’Amministrazione Comunale sono le 
seguenti:

a.Parco Ferrari 
−bagni pubblici da ripulire
−pericolosità dei rami di alcuni alberi
−opportunità di aggiungere tavoli di legno a quelli esistenti
−via Duca Alessandro buia a causa di folta vegetazione
−colonnina S.O.S. non funzionante
−staccionata delimitante il parco giochi divelta
−altalena mancante

              
              b.  Parco Ducale: 

−assenza segnaletica pista ciclabile in Borgo Tanzi
−molti cani senza guinzaglio
−una persona che urina dietro un albero
−persona dentro bagno pubblico fa uso di stupefacenti (informata centrale PM)
−chiusino di ghisa sfondato davanti al palazzo Ducale 



−bambini che giocano sul monumento del Sileno e nel prato verde vicino al bar 
−presenza di tossici vicino al Palazzetto Eucherio Sanvitale
−siringa sporca di sangue nel parco giochi 
−badanti probabilmente moldave consumano il pasto nel prato
−mancato rispetto fascia sicurezza lungo il laghetto
−malfunzionamento dell’impianto dello scarico dell’acqua dei servizi igienici 
−genitori che entrano con l’auto nel Parco per accompagnare i figli fino al teatro 
−motociclisti che attraversano il Parco

Considerato inoltre, come specificato da dette Relazioni, 
che la segnalazione riguardante la pericolosità dei rami di alcune piante  al Parco Ferrari è stata reiterata dai 
Volontari nei mesi di maggio, giugno, luglio. agosto , settembre e ancora in ottobre non era stato effettuato 
alcun intervento 

la segnalazione riguardante  il non funzionamento della colonnina dell’SOS al Parco Ferrari è stata reiterata 
ogni mese, da maggio a novembre senza che vi fosse alcun intervento di riparazione 

si chiede

se siano stati tagliati i rami secchi pericolosi al Parco Ferrari e se sia stata riparata la colonnina dell’SOS

quali interventi, e in quali date, sono stati effettuati in base alla altre segnalazioni dei volontari della 
sicurezza

se i problemi di spaccio di droga più volti segnalati dai cittadini al Parco Ferrari siano del tutto scomparsi 
visto che i Volontari della sicurezza non ne fanno cenno 

a cosa servano i (pur meritevoli) Volontari della sicurezza se non a dare una estemporanea quanto illusoria 
sensazione di sicurezza dato che, non solo le segnalazioni effettuate non paiono incidere sui reali problemi di 
sicurezza della cittadinanza, ma alcune di esse  vengono addirittura ignorate per mesi dall’Amministrazione 

se non si ritenga che le segnalazioni effettuate  dai volontari della sicurezza potrebbero essere effettuate da 
qualunque cittadino o cittadina  una volta chiarito a chi debbano rivolgersi e abbiano la certezza di essere 
ascoltati

Carla Mantelli
hanno  dato l’adesione, tramite posta elettronica
Giuseppe Massari, Danilo Amadei, Giuseppe Crialesi Esposito
 


